爱来"碍"去 倾情助残

打通贫困重度残疾人脱贫攻坚"最后一米"

民生宜颁华

今年以来,在疫情防控常 态化前提下,开发区投入40余 万元对120户农村重残家庭实 施无障碍改造,超额完成了省、 市残联下达的无障碍改造任

让爱来,让"碍"去,特殊之 年开发区全面落实"六保"任 务,秉持民生至上情怀,用温暖 与关爱回应残疾群体奔康路上 的新期盼,打通贫困重度残疾 人脱贫攻坚的"最后一米"。

无障碍改造很开心

理了,白天家属也能放心地留 我一个人在家外出啦!"多年愁 眉不展的赵先生脸上露出了满 意的笑容。

有米难做饭、有路难出门、 有水难洗澡、内急难如厕…… 这些曾经困扰重度残疾人多年 的"老大难"问题,通过家庭无 障碍改造得到了有效解决,让 越来越多的残疾人走出家门、 融入社会,看到了外面更广阔 的世界,开心享受独立自在的 幸福生活。

无障碍改造很称心 让残疾人不再是"包袱"

家住大庙街道安顺社区的 孙吉云自幼患重度小儿麻痹症, 这些年生活起居全靠丈夫悉心 照料,去年丈夫又不幸患上脑血 管疾病,由于长期如厕不便等原 因导致下身经常感染,"一户双 残"的境况令她一度对生活丧失 了信心。区残联根据实际需要 为她适配了护理型轮椅、洗澡 椅、坐便器、带底盘可升降床边 扶手、防滑垫、一字型扶手等一 系列无障碍设施,从此,孙吉云 几乎再没有患过褥疮,生活自理 能力也愈来愈强了。"近年来我 和丈夫年纪越来越大,手脚大不 如从前那样利索了,好几次我丈 夫抱我起夜不小心摔倒在地 上。这下可好啦! 感谢党的惠 残好政策,不仅让我们这些残疾 人吃穿不愁,就连日常起居的事 情也替我们考虑得这样周到细 微。"说到此处,孙吉云眼里含着 感激的泪水。如今,孙吉云还通 过社区干部的帮助在家门口开 办了一家"吉云蛙鱼店",夫妻俩 靠着辛勤努力和诚信经营过上 了自给自足的幸福生活。

无障碍改造很暖心 残疾人平添了"安全感"

"过去每次给孩子洗澡,要 用轮椅推到离家很远的澡堂 去,在家洗澡总是提心吊胆的, 生怕哪天会出啥意外,现在方 便了,再也不用担心洗澡触电 了。"家住徐庄镇吴集村的张女 士看着家里新装的大品牌太阳 能热水器欣喜不已。张女士的 儿子吴小彪肢体二级残疾,因 脑瘫疾病导致生活无法自理。 为了解决洗澡问题,多年前家 里买了一台二手的电热水器, 至今已经使用12年,由于热水 器年久失修,时而会出现"麻 麻"的漏电状况,每洗一次澡都 会胆战心惊的。这次实施家庭 无障碍改造,她第一个愿望就 是想要一台太阳能热水器。区

残联不仅满足了她的需求,还 根据张女士家庭实际情况在浴 室适配了洗澡椅、防滑垫等无 障碍设施。

在无障碍改造实施过程 中,社会事业局等有关部门设 身处地为残疾人着想,最大程 度地满足残疾人日常生活需 要。根据其残疾类别和家庭条 件许可,有的在家门口铺设了 无障碍坡道解决轮椅进出问 题;有的在厨房适配低位灶台, 配备煤气罩和抽油烟机,让残 疾人坐在轮椅上就能做饭、炒 菜;长期卧床的残疾人家庭适 配了多功能防褥疮护理床和支 撑架,便于残疾人翻身移位和 上下床;盲、聋、哑残疾人家庭 适配了语音电饭锅、语音闪光 电热水壶、闪光语音门铃;精 神、智力残疾适配了安全密码 刀具箱;肢体残疾人适配了冲 水马桶、可移动坐便器、洗澡 椅、一字扶手……"一户一册" 定制下单、"一户一案"评估适 配,令每户实施无障碍改造后 的残疾人家居环境焕然一新。

无障碍改造很舒心

"真方便!一个电话就联 系到了维修人员,不到两个小

时就帮我们修好了漏水的马 桶和扶手,没让我们掏一分 钱,这样好的无障碍服务令我 们特舒心!特放心!"金龙湖 街道残疾人孙长刚由衷地感

按照上级残联要求,所有 实施无障碍改造的产品至少 要有一年的质保期。为了让 残疾人放心使用,社会事业局 在项目采购标书中明确提出 将质保期从一年延长至三年, 并在签订施工合同中要求施 工方在接到残疾人无障碍改 造报修电话后必须在24小时 之内完成维修且费用全免。 施工技术人员在完工后便将 诸如"语音电饭煲"、"盲人手 写板"、"语音电磁炉"、"刀具 密码箱"等电子产品的使用手 把手地教会每一位残疾人,确 保残疾人都能熟练操作。为 了让安装的无障碍设施切实 发挥作用,让残疾人用得放 心、用得舒心,区残联统一设 计制作了"无障碍改造放心 卡",每户都发放了一张,上面 留有保修电话,社会事业局会 同施工单位随时准备着向残 疾人兑现"辅助有爱,行动无

碍"的爱心承诺。

残疾人电话报修"免费上门"

大黄山街道高度重视农业发展和农民增收,鼓励农民因地制宜,大力发展火龙果、多肉、 食用菌等特色农业,走出一条农村特色致富路。图为大黄山街道狼古墩村食用菌丰收热销。

为残疾人解决了"老大难"

"真是做梦也没想到,政府 考虑得这么周到,一件件无障 碍设施给我们这些重度残疾人 家庭生活带来了太多便利。"大 庙街道华美社区赵先生家属拉 着区社会事业局工作人员的手 激动不已。赵先生今年66岁, 多年前的一次意外事故导致其 双下肢残障,生活无法自理,起 居全靠家人照料。"以前在家干 什么都很费劲,成了家庭的'累 赘',洗澡要别人扶,大小便要 靠别人架。实施无障碍改造 后,我在家里基本上能生活自

> "山也欢笑、水也欢笑,河塘的鱼虾蹦又 跳;你也勤劳,我也勤劳,小康的生活有奔头 ……"目前,徐庄镇吴集村的"网红打卡 地"——党建文化健身广场上,一场群众文艺 演出吸引了全村老少爷们,这首歌曲一语双 关,道出了吴集村村民幸福小康生活的模样。

> 公共体育设施与健身场地缺失,一直是制 约各地全民健身活动和文化活动蓬勃开展的 痛点。吴集村党支部通过广泛人户走访、支委 商议、党群议事等方式,精准了解和满足村民 需求,在吴集村党建文化健身广场上建成了2 个乒乓球场、2个篮球场、1个羽毛球场、1个健 身跑道、1个儿童滑梯,24小时公益性开放,让 广大村民身边就有健身场地,找得到、用得上、 进得去。

> 同时,吴家村党支部还依托党建文化健身 广场的健身器材,定期组织开展丰富多彩的趣 味运动会,先后开展了"运球投篮""花样接力" 等趣味赛事,鼓励村民更多地加入进来,在运 动中增进邻里感情,赛出快乐与健康。

> "爱国守法须记牢,紧跟党走不动摇,人人 学习新思想,坚持好;敬业诚信持勤劳,合法致 富走正道,和睦友善敬孝道,践行好……"在吴 集村党建文化健身广场上,三句半、快板、小品 等村民喜闻乐见的艺术表演正在宣传党的政 策理论、文化建设等知识,这是吴集村党支部 结合"白姓舞台"组建的"白姓名嘴宣讲团" "小广场"同时又成为宣传思想和展现村民风 采的"大舞台"。

> 为大力弘扬"好人文化",让村民形成知 善、向善、行善、扬善的文明风尚,村党支部还 在党建文化健身广场上建设了"好人长廊",集 中介绍展示了近年来村支部评选出的30余位 榜样人物,擦亮"好人"品牌,唱响主旋律,传播 正能量,扮靓乡村文明风景。

> "建设好村民身边的场地、引导好村民身 边的组织、组织好村民身边的活动,让村民在 健身运动和文化活动中愉悦身心、收获友谊, 享受生活带来的幸福感,我想这就是小康生活 的模样吧。"吴集村党支部书记黄银阁说。

善志愿服务中心徐庄镇赵疃村分站揭牌

为进一步开展志愿服务活 动,积极弘扬奉献、友爱、互助、 进步的志愿服务精神,日前,一 善志愿服务中心徐庄镇赵疃村 分站揭牌。

据了解,此前赵疃村试点

种植的150亩紫薯大丰收,一善 志愿服中心积极与宝莲寺联 系,帮助赵疃村的山地紫薯走 进宝莲寺斋堂。一善志愿服务 中心主任朱艳表示:"了解到赵 疃村紫薯需要增加销售渠道,

我们积极发动志愿者和社会各 界爱心人士提供帮助。"嘉利物 业管理公司是一善志愿服务中 心的共建单位,在中秋佳节前 夕,向赵疃村采购了1400袋紫 薯,发放给一线工作的员工。